

# 从健康视角分析如何构建安全可靠的食品监管机制

周雄伟

湖南远大包装科技有限公司, 湖南长沙 410300

**【摘要】**随着我国经济的快速发展,人民生活水平不断提高,对食品安全和自身健康等方面提出了更高的要求,老百姓也在追求高品质的生活水平,提升自己的生活质量。但是,随着外部市场竞争的加剧以及企业为追求更大的利润,经常会出现食品安全的相关新闻,对整个社会 and 经济发展带来了很大的影响。基于此,本文首先针对食品安全监管机制的重要意义进行探讨以及研究,随后深入剖析食品安全存在的危害性,剖析与探讨食品安全问题产生的原因,最后基于健康视角提出构建安全可靠食品监管机制的策略,以有效维护我国社会食品安全,推动建立有效的食品监管机制。

**【关键词】**健康视角; 食品安全; 监管机制

**【中图分类号】**F203 **【文献标识码】**A **【DOI】**10.12325/j.issn.1672-5336.2022.14.011

伴随着我国社会主义建设事业持续性向前推进,广大人民群众物质生活水平逐年提高,同时对于健康也拥有了更加深刻的认知与理解,在追求高品质生活的同时也更加注重保持身体健康。食品作为广大人民群众日常生活中必不可少的组成,对人民群众身体健康会造成至关重要的影响。基于此,加大力度构建起安全可靠的食品监管机制便显得至关重要,通过该项举措不但可以保障食品的安全性,同样也能够促进我国的食品供应更加健康、卫生,从而提升人民群众生活舒适度,给我国人民群众营造起更加幸福的生活环境,促进新时代中国特色社会主义建设事业的高速发展。

## 1 构建食品安全监管机制的重要意义

食品安全受到广大人民群众广泛的关注,保障食品安全不但符合民生建设需求,同样也有利于促进我国新时代中国特色社会主义建设事业的高速发展,全面推进共产主义建设,切实做到以人民利益为先。所以,加强对于食品安全的关注程度便显得至关重要,通过该项举措不但可以保障食品的安全性,同样也可以为人民群众的身体健而保驾护航。与此同时,在我国社会经济高速发展的同时,广大人民群众的消费能力逐年提升,其在追求高品质生活的同时也更加重视身体健康,所以人民群众的食品安全意识逐年提升。然而,近几年来产生的食品安全事件屡见不鲜,“瘦肉精”事件、“染色馒头”事件、“牛肉膏”事件仍然历历在目,牵动着广大人民群众的神经,使人民群众时刻担忧食品安全问题,这样不但对于新时代中国特色社会主义建设事业的发展

会造成不利影响,同样也会在社会范围内掀起一场信任危机。所以,为了有效避免在社会当中产生食品安全的恶性事件,保障社会建设与发展的秩序,需要着重展开食品安全监管工作,构建起更加科学且完善的食品安全监管机制,从而为建设美丽中国而奠定良好的基础前提,同时也通过安全、健康的食品给广大人民群众营造起高品质的生活环境,使广大人民群众不再谈“食”色变,以此为我国实现中华民族的伟大复兴而持续性地助力。

## 2 食品安全存在的危害表现

### 2.1 对国家经济发展造成危害

食品安全问题是我国民生建设当中的主要问题,加大力度保障食品安全同样也有助于维护社会的稳定建设,然而针对于当前社会当中有可能产生的食品安全问题来说,对于我国社会经济的发展会造成巨大的危害,不但有可能导致国家经济发展受阻,同样也会使企业蒙受巨大的经济损失。首先,食品安全问题有可能导致社会公众对于食品企业的消费信心下降,而这显然并不利于扩大内需,导致食品企业所生产的各项食品销售困难,无法实现资金回流,产生大量的食品积压,进而降低社会经济循环质量。其次,食品安全问题也会对于社会经济链条造成严重的打击。在食品产业的发展过程中,一旦某个环节出现安全问题,便有可能使社会公众产生畏惧心理,因此导致食品产业发展效率下降,阻碍我国社会经济良性循环,对于我国宏观经济的高速发展造成巨大的打击,局限社会主义经济建设事业所取得的成效。

### 2.2 对企业自身带来的危害

**作者简介:**周雄伟(1973.06—),男,汉族,湖南省浏阳市,大专,研究方向:食品安全。

食品安全同样也会对于企业自身带来至关重要的影响，不但不利于企业的生产经营，同样也有可能对于同类型的企业造成毁灭性的打击，使社会公众不再信任同类型的食品，进而造成企业资金运转困难，甚至出现企业破产的问题。在实际中，一旦某一个食品企业产生食品安全问题，该项信息便会通过当前互联网渠道迅速传播，同时在信息传播的过程中也有可能产生以讹传讹、夸大事实等方面现象，对于企业的声誉会造成巨大的打击，使企业多年经营的品牌形象直接坍塌，进而导致企业破产。与此同时，同类型的企业也会由于食品安全问题受到波及，因此致使相关食品生产企业持续性发展低迷，甚至一些风险应对能力较差的食品企业有可能产生破产的问题，不利于我国社会产业的高速发展。

### 2.3 对消费者造成的危害

从消费者的角度来讲，食品安全问题同样具有巨大的危害性，不但会导致消费者自身的合法权益受损，在使用具有安全问题的食品之后也会对于消费者的身体健康造成巨大的伤害，进而对于消费者身体产生影响。甚至一些消费者在使用不安全的食品之后还有可能产生组织器官急性、亚急性或者是慢性损害，有一些消费者在使用不安全的食品后也有可能产生身体不适、基因突变，甚至在一些情况之下还有可能危及消费者生命安全<sup>[1]</sup>。所以，食品安全问题对于消费者会产生至关重要的影响，其作为社会公众生活的必需品必须加强监管，保障社会食品的安全性才能促进社会各个发展环节以及流程持续性向前推进。

## 3 食品安全问题形成的原因

### 3.1 监管层面——未形成有效的监管体系

在食品安全工作当中，监管是其中至关重要的组成环节，科学且完善的食品安全监管体系有助于保障食品的卫生与健康，从而为广大人民群众提供更加放心且满意的食品<sup>[2]</sup>。然而，从当前监管层面的角度来讲，并未形成科学且有效的监管体系则是其中一项较为显著的问题类型，而由于该项问题的存在也导致社会当中食品安全问题频发，不但引发了社会公众的信任危机，同样也对于食品企业的发展与建设并无任何益处。在实际当中，主要表现为相关监管部门并未给予食品安全监管工作足够的重视，同时在食品安全监管工作当中也并未投入足够的工作精力，因此导致食品安全监管工作流于形式，各个食品安全的监管过程过于机械化与流程化，一部分负责食品安全监管的工作人员缺乏责任心与职业素养同时也导致当前监管体系并未充分发挥出作用，所以致使

当前食品安全监管的效力不足、质量较差。

### 3.2 企业层面——缺乏正确的价值观和社会责任

从企业的层面来讲，当前食品安全问题的产生则是由于企业并未确立正确的价值观念，同时也并未积极承担自身的社会责任，所以导致一些心存侥幸、投机取巧的企业为了谋求最大化利润而忽略对于食品安全的控制与管理，这种情况的产生显然降低了社会当中食品的安全性，不但有可能会危害到社会公众的身体健康，同样也对于社会各个领域的发展与建设并无任何益处<sup>[3]</sup>。在实际中，主要体现为食品企业作为商业化企业，其必然存在一定的逐利性，而若是企业过于看重利益，并且为了获取最大化经济效益而不惜牺牲广大人民群众合法权益，这种情况的存在便有可能导致企业投机取巧、以次充好，从而在社会当中形成恶性的食品安全问题，一旦这些存在安全隐患的食品被投入市场之中，甚至还有可能酿成巨大的公共卫生事件，对于我国和谐社会的建设造成不利影响。

### 3.3 消费者层面——对食品安全认识不清和维权意识不强

食品安全问题的产生不仅仅局限于监管层面以及企业层面，消费者群体同样也是其中重要的组成部分，主要表现为消费者对于食品安全缺乏良好的分辨能力，同时也缺乏维权意识，一旦发现自身的合法权益受到侵害，无法充分利用法律的武器来维护自身合法权益，而这种情况的存在便导致社会当中一些不良的食品企业愈发猖狂，由于其违法行为并未得到有效的制裁，所以便会通过违法渠道而持续性地获取利益<sup>[4]</sup>。所以，消费者缺乏维权意识以及无法分辨食品安全也成为当前社会当中食品安全问题产生的最为关键性因素，不但有可能会对于我国社会食品安全保障工作造成影响，同样也在社会范围之内滋生了不良风气，导致一些原本正常经营的食品企业也会铤而走险，所以在社会之中形成了恶性循环，并不利于切实保障食品的安全性。

## 4 健康视角下构建食品安全监管机制的对策

为了进一步提升我国社会建设与发展的质量，为广大人民群众营造起更加健康、卫生、安全的食品环境，首要任务便是加强对于广大人民群众健康的关注程度，并且积极构建起科学且规范的食品安全监管机制，从而通过科学性与规范性的监管来促进食品安全工作的顺利展开，并且实现对于社会当中各个食品企业的有效监督，针对于存在问题的食品生产企业进行有效地打击与取缔，切实维护我国社会食品安全，为我国新时代中国特色社会主义建设事业的发展而保驾护航。在实际中，可以适

当性从以下几个角度构建食品安全监管机制:

#### 4.1 监管层面——完善国家食品安全治理体系

在我国社会的建设与发展中,为了促进新时代中国特色社会主义建设事业的高速发展,首要任务便是从监管层面加强对于食品安全的规范与监管,加大力度完善国家食品安全治理体系,从而充分保障食品的安全性,为社会公众提供放心且满意的食品。首先,需要从法律角度完善民事损害赔偿,将食品安全法案当中的“食品违法假一赔十”处罚标准提升到20倍,同时也需要加强对于企业的处罚力度,如吊销营业执照、许可证等,同时也需要追究生产者和经营者的民事责任与行政责任,从而在法律角度形成一张严密的网络对于食品企业进行有效的规范。这样不但可以在企业范围之内形成食品安全的红线,也能够达到对于食品生产企业的警戒作用,使食品生产企业不敢逾越法律红线,从而切实保障食品的安全性<sup>[5]</sup>。其次,同样也需要建立起信息共享的联动执法监管合作机制,也就是说需要在展开食品安全监管工作期间着力实现各个部门之间的有效合作,对于食品安全监管工作中所存在的漏洞进行有效的完善,从而在食品安全监管的角度筑起健康、安全、牢固的“堤坝”,有效促进食品安全监管工作的顺利展开。最后,同样也需要加大力度完善我国食品市场的准入制度,从食品市场从业人员的准入门槛进行严格的规范,对于一些食品企业生产人员以及管理人员实行资格证认证制度,针对于食品企业的审批工作需要逐步完善审批流程,确保其各方面资质充分符合食品安全要求之后才能发放生产经营许可证,通过以上方面措施才能切实保障我国社会食品的安全性,促进食品安全工作井然有序地向前推进,并且实现对于社会食品安全问题的有效监管。

#### 4.2 企业层面——树立正确的食品安全理念

在展开我国社会食品安全管理工作期间,食品生产企业在其中占据至关重要的地位,食品安全企业各项生产以及发展行为直接决定了社会当中食品的安全性,能否为社会公众提供健康、安全、可靠的食品进阶取决于食品企业。所以,在构建食品安全监管机制阶段同样也需要从企业层面着手,着力为企业树立起正确的食品安全理念,使企业能够规范经营、科学生产,大力杜绝不良食品进入到市场之中,切实保障食品的安全性。首先,食品企业需要加强对于食品的研发力度,且在区域范围之内建立起食品企业的示范工程,逐步在食品开发过程当中致力于打造优质的食品类型,加强各项知识产权的转化,从而保障食品生产的规范性与科学性,对于食品当中的各项添加剂需要严格按照国家标准进行使用,严

格遵循正确的食品生产流程展开生产。除此之外,企业同样也需要组织内部工作人员展开食品安全理念的学习,使各个工作人员能够端正对待工作的态度,着力保障食品的安全性,为社会公众提供放心满意的食品类型,有效杜绝恶性食品安全问题的产生。

#### 4.3 消费者层面——提高食品安全意识和主动维权

从消费者的层面来讲,同样也需要注重强化消费者群体的主动维权意识以及食品安全意识,这样不但能够形成对于食品生产企业的有效监督,同样也能够使消费者群体在合法权益受到侵害阶段采取科学的措施进行维权,从而及时揭露我国社会在建设与发展当中所存在的食品安全问题。在实际中,可以适当性加强食品安全维权的宣传与演讲,通过宣传演讲的形式逐步提高社会公众的维权意识,并且建立消费者维权帮助机构,主动帮助遇到食品安全问题的消费者维护自身的合法权益,使之能够充分利用法律的武器对于不安全的食品提起法律诉讼,这样不但可以从社会消费者的角度形成对于食品安全的有效监督,同样也可以使食品企业的生产环节与流程更加规范,使之不敢逾越法律的红线,做到规范生产、科学经营,从而共同营造起食品安全的科学监管机制,促进食品安全监管工作的顺利展开。

## 5 结束语

综上所述,为了有效维护社会食品安全,要加大力度建立起科学且完善的食品安全监管机制,从社会公众健康的角度展开思考,逐步形成对于食品安全的科学化与规范化监管,保障社会食品供应的安全、健康、卫生等方面指标符合国家标准,促进我国社会的健康发展与发展。

#### 参考文献:

- [1] 吴永燕. 浅论我国食品安全监管制度的建立和完善——以食品安全监管主体为视角 [J]. 大东方, 2015(8):68.
- [2] 熊宇, 贾靖. 我国食品安全监管的法理辨析及制度构建 [J]. 四川教育学院学报, 2011, 27(9):55-59.
- [3] 陈华锦. 食品质量监管问题及对策研究——以食品召回制度为视角分析与检验要点研究 [J]. 食品安全导刊, 2019(15):36.
- [4] 崑怡, 贺加. 食品安全的社会性预防监督机制研究——以公众健康素养促进为视角 [J]. 中国社会医学杂志, 2011, 28(6):370-371.
- [5] 郭琛. 论我国食品安全监管制度的科学理性——以专家参与治理为分析视角 [J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版), 2014(6):149-155.